

# 沈從文：最好的教養是情緒穩定

沈從文先生筆下的世界是這樣描繪人生教養的：人的一生需要擁有多種素質，其中最重要的一點就是情緒穩定；情緒像水，穩定的情緒是涓涓細流，滋養萬物；不穩的情緒則是咆哮波濤；有人曾說“一個失落的靈魂能很快殺死你，遠比細菌快的多”。人生路上，我們遇到的最大敵人，不是能力，不是條件，而是情緒。

## 一、情緒不穩定是缺乏自控力

在《危險人格識別》一書中，情緒不穩定被視為危險人格。情緒不穩定的人往往缺乏控制情緒的能力，一點點刺激就能讓情緒成為他的主人。這就導致他們性情多變，且極端跳躍。這類人可能上一秒喜笑顏開，下一秒就會因受某種微小細節的影響變得偏執暴躁。

情緒化的人往往精神高度緊張，他們依賴愛與安全感，但又像個孩子一樣沒有能力去經營維持一段健康的關係。他們敏感、控制欲強，渴望得到別人的關心與注意。在西南聯大時，一日遇飛機轟炸，師生們都往外跑，教莊子的劉文典看到沈從文也在人群中，奚落道：我跑是為了莊子，你什么用都沒有，跑什么呢？沈從文笑笑不語。

## 二、情緒不穩定更容易傷害人



怒與抱怨，只會讓朋友、機會離你越來越遠。周而復始形成惡性循環，你的工作你的生活都可能受到影響。

情緒不穩定傷害親人。人們在心理上都會更依賴家人，因而情緒不穩定的人，往往選擇像親人發火。關係越親越容易受到傷害。與愛人生活在一起，分享彼此的情緒，疏導彼此的心理無可厚非，但這種分享與溝通是相互的，沒有人喜歡永遠做一個垃圾桶，也沒有喜歡成為情緒的宣泄口。

小吵怡情，大吵傷身。一個人在感情生活中總扮演同一個角色，那這份感情

情緒不穩定傷害自己。情緒不穩定的人總是在脾氣上來的時候口不擇言，或者還會伴有肢體衝突，但情緒一過，又會感到後悔。人們都是追求安穩平靜的，沒有人喜歡在驚嚇中度日。你過度的憤

就會變成負擔，會失去吸引力。當爭吵成為家庭生活的常態，壞情緒傳染太多，不論是親情還是愛情都會在反復無常的“變臉”中消磨殆盡。

父母情緒不穩定更容易給孩子帶了情緒或心理上的折磨，影響孩子心理健康及三觀形成，導致孩子畸形成長。沈從文脾氣好，為人謙和，就像他自己所說：“就我性格的必然，應付任何困難，一貫是沉默接受，既不灰心喪氣，也不呻吟哀嘆”。

## 三、最好的教養是情緒穩定

生活不是一帆風順的，每個人都會有情緒，這很正常。但情緒就像水，宜疏不宜堵。學會控制情緒要輕拿輕放，不要把情緒看的過重，也不能一味遏制情緒的產生，要學會疏導。聖嚴法師說：“有德即是福，無嗔即無禍，心寬壽自延，量大智自裕。”

學會控制情緒，做一個情緒穩定之人。要把心放寬，遇事多想想好的方面。人生再艱難，明月清風也不要錢。

學會控制情緒，做一個情緒穩定之人。自己愛自己，沒有人能給你百分百的愛與安全感，安全感不是別人給的，而是自己拼出來的。

學會控制情緒，做一個情緒穩定之人。衝動上頭時，給自己三秒鍾，去火降溫，在心裡問問自己是否真的考慮清楚。

情緒穩定，是一個人最好的教養。控制好自己的情緒，不要讓情緒控制了你。



## 一個安安靜靜的下午

在有陽光的房間里，不要看書，也不用聽音樂，就這樣看着陽光從窗戶外面照射進來。空氣中有飛舞的塵埃，樓下有人在聊天，有人在跑動，還有小孩的笑鬧聲。

這是一個夏天或者冬天，無所謂，誰在意呢？反正有陽光和一小段可以讓我們肆意浪費的時光。

不知道從什麼時候開始，我們就被時間一刻不停地追趕着、鞭策着。快點，再快點！

就讓我好好揮霍一下這個只屬於我的下午，讓走得太快的自己停下腳步，等等還在後面瘋狂奔跑着的靈魂。

## 遇見就很美

在路口等紅綠燈的時候，我才發現街角那家很喜歡的麵包店沒有了。它在大白天關着門，上面寫着兩個很大的字：招租。再也吃不到好吃的蛋黃流沙包了。我不甘心地走了過去，店面在鬧市中可憐巴巴地伫立着。

生命中總有一些離開是毫無聲息的，不知不覺，它已經走遠。於是，在今天，我們舉辦一個儀式吧，目送它離開。

沒有關係，遇見就很美！

## 知夏知秋

日子不知從什麼時候開始過得飛快，青春根本來不及倒帶。懵懵懂懂一天又是一天，偶然抬頭才驚覺季節的變換。找那麼一個時間，讓自己脫離所有煩心事，放下工作，放下功課，走出去。

如果是夏天，陽光灑在皮膚上略微有些熱，知了叫個不停，微風掠過樹葉，彷彿情人的低語。伸開雙手，深深呼吸。如果是秋天，那麼應該有大片銀杏葉，整個街道變成黃金的顏色，映襯着蔚藍的天空。

這一分一秒，是只屬於你一個人的季節。

## 照片牆

自從告別了卡片相機，我就很少去沖印照片了。大概是因為我是一個很懷舊的人，所以總覺得放在手機里和電腦里的照片沒有拿在手上的質感好。有一天，我花了一個下午時間挑了100張特喜歡的照片，沖印出來，然後一張一張挑選，將它們很慎重地貼在牆壁上。

於是，我們家這面牆變成了家里最漂亮的一處風景。朋友來我家都會駐足欣賞很久，如果找到自己的照片，更是開心得不得了。這面牆印上時光印記後，變成了最有故事的牆壁。

## 讀書筆記

我的書頁旁邊空白的地方總是密密麻麻寫了很多字，其實有的跟內容本身沒有多大關係，純粹是當時的一種情緒宣泄。

很多年以後，當我再次翻開這本書，彷彿還能回到當時寫字的時空里。原來那時我是這麼想的啊！

作者：肖肖

# 讓自己愉悅

期待，但想到那種不能天天洗漱的日子就提不起勁。在這種狀況下，要振奮自己的心情，得靠準備工作。

這趟行程中最重要的工具自然是登山鞋。我特地提前搭飛機到舊金山，又租車在山路上開了三個小時，找到鞋子做得很好的店鋪——有時製鞋鋪。店主法蘭克先生是我的朋友。我告訴他我的行程，他用石膏為我製作了腳模。之後，登山鞋由他全程手工製作，一個月才完工。

有人笑我太瘋狂，但這雙絕無僅有、與我的腳掌完全貼合的登山鞋成了我這趟艱辛行程的護身符。

此外，我還做了一項功課。

在山上吃飯一般使用鋁制或鐵制餐具。一旦接受這種安排，對吃飯就不會有所期待，因此我決定帶個輕巧的好碗上山。

我曾聽人說，以前真正高級的碗都是以檜木製成的。然而，加工檜木需要手藝人具備高超的技巧，如今坊間販賣的碗，就算是高級品，也是以櫟木製成的。我努力查找，總算找到一位堅持延用古法製作檜木碗的師傅。我懷着要“用一輩子”的心情請師傅幫我做了一只上好的檜木碗和一把湯匙。果不其然，後來在山中使用這只碗和湯匙喝湯時，湯的風味絕佳。

越是處境艱難，越應該製造一些讓自己愉悅的契機，從而克服生活為我們設置的種種障礙。用不着特意上山，在每一天的日常生活中，這樣的機會應該俯拾即是。

作者：[日]松浦彌太郎



爲了某本雜誌的工作，我得走一遍美國的一條登山步道。那條登山步道連接優勝美地山谷，我走完全程得花一個月。

上路前，我雖然對山上的風景有所

做人當學楊絳，以平和對人生；做事當學林徽因，以堅韌對萬千困局。她們傳奇的一生，煉出世之心得自在，行入世之事全已名。面對人生的困局，讀她們，獲得精神的力量，在紛繁的當下點燃一瓣心香。

## 一、學楊絳，自在做人

人生在世，不如意十八九。

楊絳說：每個人都會有一段異常艱難的時光，生活的壓力，工作的失意，學業的壓力，愛的惶惶不可終日。

挺過來的，人生就會豁然開朗。挺不過來的，時間也會教你，怎麼與它們握手言和，不必害怕的。

被生活折磨得遍體鱗傷的我們，不妨來學楊絳，學她修持己心，淡然處之。倘若生活黑暗，就把自己變成一束光；倘若世界喧囂，就把自己活成一片淨土。

楊絳出身于名門望族，本應擁有順風順水的一生。但偏偏生逢亂世，在她讀小學時，父親楊蔭杭被誣陷，辭官，舉家搬遷，嫁給錢鍾書後，也幾度經逢戰亂，人不敷出。在上海淪陷的那段日子里，楊絳與家人擠在法租界一間逼仄的房子裏，日子異常艱辛。她先前就職的學校被迫停辦，錢鍾書剛回上海，沒有找到工作。不得已，楊絳去做家庭教師，爲了三斗白米，每天輾轉一個小時去離家很遠的一所小學代課。

每天風雨來雨里去，在搖晃的公交車上，她經常困的睜不開眼。生活不易，但她始終保持着內心的平靜與從容。

有人問楊絳：生活在淪陷區的上海，何以讓淚和笑、悲和喜只隔了一張紙。她的回答是：“我們還年輕，有的是希望和信心，只待熬過黎明前的黑暗，就能看到雲開日出。”

在渡過前半生的苦難後，楊絳也沒有獲得安寧。1997年，肺癌晚期的女兒錢瑗與世長辭。1998年底，錢鍾書撒手人寰。耄耋之年的楊絳接連經歷了喪女、喪夫之痛。

人民網評論曾說：“讀過《我們仨》的人，當忘不了里面漫長得揪心的夢。”

人生在世，總要經歷各種煩惱和痛苦，面臨一次次生離或死別，蘇子說過：此事古難全。  
《菜根譚》里寫道：“衆人以順境爲樂，而君子之樂自逆境中來。”說到底，想要活得自在，活得通透，無非是修煉出身處困境時的一顆平常心，與挫敗握手言和，不必害怕。

修行自己的內心，養成內心的強大，才能從最低的境遇里，修出最高的境界。

## 二、學林徽因，他是做事

很多人都感慨當今社會急功近利的浮躁氛圍。工作後總想飛黃騰達，看着“畢業五年，年入百萬，全款在市中心買下一套房”的標題期待命運的垂青。

越來越多的人想要在雲端跳舞，沒有人再安心貼地步行。可人生需得下的苦功夫，踏踏實實、穩扎穩打，才能成就真事業。



在世人眼中一直浪漫遙遠的詩人林徽因，實際上卻是一個埋頭做事的實幹家。

看過林徽因的一張照片——身形消瘦的她手拿紙筆，對着中國內地古建築的梁、碑和石礎專注記錄。

清華大學建築學院教授朱自煊說：現在的人提到林徽因，不是把她看成美女就是把她看

圖叫“我們走過的一圈路”，她用自己用雙腳丈量過中華建築史的瑰麗和偉大。

這種踏踏實實的風格貫穿了她的一生。

林徽因無疑是個聰明人，正是因爲她的聰明，她才沒有在自己的人生走任何捷徑，每一處真迹都要自己親自去考察。

大智若愚，下苦功的都是聰明人，愚笨的人反而處處要小聰明。不再蹈空凌雲，不再高談闊論，才能懂得堅持的意義。

真正能做出一番事業的人，不會去追求一把絕世好劍，而是打磨自己，沉澱自己，進行個人的修行。等到功力深厚，即使是一把很鈍的重劍，依然可以“恃之橫行天下”。

## 三、以出世之心，入世之事

著名文化學者費勇說過：當你忘掉名利的時候，恰恰你的身體就會成爲你自己的。

通俗一點說，就是當你淡泊名利的時候，你就越接近自己。

無論處於什麼樣的環境下，都能以一個旁觀者的角度抽離思考，保持一顆隨遇而安的平常心，是爲出世。軀體在紛繁複雜的社會關係之中，通曉人情世故，腳踏實地地做好自己的事，是爲入世。

只出世不入世，軀體會在生存的壓力下身陷混沌。

只入世不出世，心靈會在現實的泥淖中不得自由。

千年帝師張良有句名言：以出世之心，行人世之事。就是要人有超然物外的心態，也有立足現實的思考。

楊絳百歲修心，擁有了內心的平和、堅定、豁達、安然。林徽因躬身行萬里，親身去丈量山河大地，是對自己人生和事業的負責與擔當。修心之行，可以塑造一個人的價值觀，而踏實點做事意識，幫助人走好每一步。

身心俱疲時，去讀楊絳，去發現她內心的淡定與從容。

心浮氣躁時，讀林徽因，踏踏實實走好人生的每一步。

無聊的小事